

# 以伟大抗战精神赓续和平正义薪火

纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式举行



7月7日，首都少先队员在仪式上。7月7日上午，纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在中国人民抗日战争纪念馆举行。

新华社 图

穿越历史的尘烟，有一种记忆永不磨灭。

88年前的今天——  
1937年7月7日，日本侵略者悍然炮轰卢沟桥畔的宛平城。七七事变爆发，中华儿女气壮山河地

抗击，拉开全民族抗战的伟大序幕。

由鲜血和生命铸就的历史坐标，激荡着国人的心。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是全民族抗战爆发88周年。



扫码看视频

八个部分、1525张照片、3237件文物

宛平城内，中国人民抗日战争纪念馆庄严矗立。7日上午，纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在这里举行。

“铭记历史 缅怀先烈”“珍爱和平 开创未来”——纪念馆正门两侧16个大字格外醒目。这既是展览主题，更是血火淬炼出的历史回响与深刻启示。

9时，仪式开始。激昂的《义勇军进行曲》在纪念馆前的广场上奏响，将人们的思绪带回那段中华儿女共赴国难、浴血奋战的烽火岁月。

向抗战英烈默哀、敬献鲜花……随着仪式的进行，人们走进纪念馆序厅，将花束摆放在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前，深深鞠躬致敬中华民族威武不屈的脊梁。

大厅顶部的星光屏里，一片群星闪耀——对于这一全新设计，中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍：“群星象征着抗战时的四万万同胞；星星向中心移动汇聚，象征着人民群众凝聚在中国共产党周围，万众一心、共同抗战。”

中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线，引领中国抗战的前进方向，成为全民族抗战的中流砥柱。这一星光屏的策展巧思就是生动写照。

八个部分、1.22万平方米的展览面积、1525张照片、3237件文物，全面回顾抗战烽火、峥嵘岁月——

中华苏维埃共和国临时中央政府最早发布的《对日战争宣言》，赵一曼烈士从被捕到英勇就义的详细档案等，不少珍贵文物文献在此陈展；

多种手段情景还原东北抗联艰苦斗争、台儿庄战役、地道战、百团大战等场景，让人们身临其境。

.....

每一个抗战场景，给观众深深的震撼

贯穿历史与现实，丰富详实的展陈、艰苦卓绝的抗战场景，给观众深深的震撼。

“照片定格历史、文物承载记忆，它们让我们更加深刻体悟到伟大抗战精神的磅礴力量和穿越时空的时代价值。”参观展览后，青年干部孙大鹏体会很深。

展览精心设计的光影效果，持续赋能主题表达，丰富意蕴内涵。

在“罄竹难书 日本侵略者的法西斯暴行”部分，灯光和背景骤然变昏暗，将参观者拉入那段沉痛的历史；当进入“伟大胜利 中华民族走向复兴的历史转折点”部分时，温暖渐亮的灯光色彩象征抗战奔向光明。

“从悲怆走向胜利的情感氛围营造增强了展览的感染力，更容易激发观众的共情共鸣，让我们真切体会到抗战胜利成果来之不易、和平之可贵。”观展过程中，教师车姗颖对此印象深刻。

为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战！全体中华儿女前赴后继、勠力同心，用生命与热血谱写全民族抗战的壮丽史诗。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。

展览特别设置“弘扬伟大抗战精神 深切缅怀抗战英烈”专区，通过铭刻著名抗日英烈和英雄群体名录等方式，用最深沉的敬意缅怀先烈。

“天地英雄气，千秋尚凛然。每一位英烈都是一座丰碑，他们的爱国情怀、民族气节、英雄气概，都是激励我们今天勇毅前行的不竭精神动力。”青年干部曲斌说。

■据新华社

主题展览今日正式对公众开放

《为了民族解放与世界和平》主题展将于7月8日正式对公众开放，通过“珍贵文物+档案文献+历史影像+艺术品+历史场景”，结合科技手段的布展方式，全景式展现中国人民14年抗战的伟大历程。展出照片超过1500张、文物超过3200件。

为更好铭记历史、缅怀先烈，此次还特别设立了弘扬伟大抗战精神、深切缅怀抗战英烈等专区。本次展览将作为基本陈列长期展出。 ■据央视新闻

## 湖南以旧换新 实行每日限额领券

三湘都市报7月7日讯 湖南省商务厅今日发布《关于调整部分消费品以旧换新活动规则的公告》，对湖南省2025年家电、数码产品、家装厨卫以旧换新活动规则进行调整。

该公告表示，2025年7月8日00:00起，家电、数码产品、家装厨卫以旧换新活动实行每日限额领券。领券时间调整为每日11:00—24:00，补贴券允许使用时间为每日8:00—24:00，补贴券有效期调整为“7个自然日有效（含领券当天）”。需要注意的是，消费者领券及票券使用GPS定位限制在湖南省内。

目前，家电共18个品类，包括冰箱、洗衣机、电视、空调01、空调02、空调03、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机、洗碗机、微波炉、净水器、电饭煲、厨房电器、卫浴电器、生活电器、清洁电器，不区分能效等级；家装共5个品类，包括装修材料类、卫生洁具类、家具照明类、智能家居类、家纺家饰类；手机数码共3个品类，包括手机、平板、智能手表/手环，消费者每个品类每月最多可领券3次。

省商务厅相关负责人表示，此次调整部分消费品以旧换新活动规则，是根据国家消费品以旧换新工作最新统一部署要求，在国省补贴资金总盘子内，更加注重“时序性”和“均衡性”，更加注重风险防范，为确保资金高效规范安全使用，确保消费品以旧换新政策全年有序实施。 ■湖南日报全媒体记者 彭可心

## 国务院食安委： 发挥食品从业人员 “内部吹哨人”作用

记者7月7日了解到，国务院食安委发布《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》，旨在发挥食品从业人员“内部吹哨人”作用，鼓励其主动参与监督，推动生产经营单位落实食品安全主体责任，有效防范风险隐患。

按照部署，2025年12月底前，重点领域及较大生产经营单位将率先建立实施该机制；2026年12月底前，机制将覆盖至其他食用农产品和食品生产经营单位、进口食品进口商及代理人、出口食品生产企业等。《意见》明确了举报内容和举报途径，报告内容涵盖人的不安全行为、物的不安全状态、环境的不安全因素以及食品安全管理问题。从业人员可通过“全国食品安全内部知情人举报系统”，选择向所在单位或市场监管部门报告风险隐患。

《意见》要求各地区食安委和有关部门加强协调配合，采取有效措施，有力推动生产经营单位建立完善食品安全风险隐患内部报告奖励机制，及时开展报告问题隐患核查处置。鼓励生产经营单位设立专项奖励资金，支持从业人员报告隐患，引导知情群众反映身边风险，确保取得实效。 ■据央视新闻

连线